

- в умовах суцільної колективізації сільського господарства (кінець 1920-х – 1933 рр.): Автореф. дис...к.і.н. – К., 2004.
76. Васильєв В., Віоля Л. Колективізація і селянський опір на Україні (листопад 1929-березень 1930 рр.). – Вінниця: Логос, 1997.
77. Graziosi A. *The Great Soviet Peasant War. Bolsheviks and peasants, 1917-1933.* – Massachusetts: Distributor by Harvard University Press, 1996.
78. Івніцкий Н.А. Репресивна політика советської влади в деревні (1928-1933) / РАН Ин-т Российской истории. Ун-т Торонто (Канада). – М., 2000.
79. Конквест Р. Жінива скорботи: Радянська колективізація і голodomор / Пер. з англ. – К.: Либідь, 1993.
80. Лехан Л.Б. Зміни чисельності, структури і становища селянства Лівобережної України в 1928-1933 роках: Автореф. дис...к.і.н. – Х., 2002.
81. Марочко В. Геноцид в Україні (1932-1933): хроніка злочину // Наїбільший злочин імперії (Матеріали наук.-практ. конференції "Слобожанщина. Голодомор 1932-1933 років") / Упорядн. Ю.Бадзю, І.Ющук. – К.: Просвіта, 1993.
82. Улянич В. Терор голодом і повстанська боротьба проти геноциду українців у 1921-1933 рр. – К.: МАУП, 2004.
83. Труд, сем'я, бітт советской женщины / Авт. Кол.: С.В. Поленина и др. – М.: Юрид. лит., 1990.

**Н.В. Клейменова**

## ІСТОРИОГРАФІЯ ВОПРОСА О ПОДСОБНИХ ХОЗЯЙСТВАХ В РАБОТАХ 1980 – 2000-Х ГОДОВ

Проблема розвиття подсобних хозяйств в годы Великої Отечественної війни в отечественній історическій науці изучена слабо. Робот, спеціально посвя єнных этому вопросу как в рамках всієї країни, так і собствено для території Урала, нет. Некоторую інформацію можна найти в обобщаючих трудах по історії Великої Отечественної війни, в монографіях, в яких досліджується становище промисленності і сільського господарства Урала в 1941-1945 рр.

Обзор літератури, изданої з кінця 1940-х до початку 1980-х років, підтверджує дане утверждение. Тільки в контексті дослідженій по Великої Отечественної війні можна обнаружити більше або менше детальні упоминання про данній організаційній структурі. Пожалуй, найбільш повно данна тема освіщена тільки в праці У.Г. Чернявського [1]. Узок і круг проблем, затрагуваних в рамках даної проблеми. В цілому досліджуються переважно подсобні господарства промислових підприємств, повністю ігноруються подобні господарства учреждень і організацій. Даже якщо в окремих роботах про них говориться, то цим все і ограничується, повністю відсутніє які-небудь статистичний матеріал. Все автори утверждают про позитивну роль подсобних господарств в питанні забезпечення населення. Хоча саме У.Г. Чернявський все жа вважає, що колективне індивідуальне садівництво як допоміжний джерель питання було ефективнішим для подобніх господарств.

Подобно тому як і раніше, в 80-і рр. ХХ вв. в многотомних обобщаючих трудах можна найти краткі упоминання про подобні господарства.

Наприклад, в III томі "Історії крестьянства ССР" згадується, що подобні господарства існували в країні і до Великої Отечественної війни. Ці господарства практично не мали посевових зернових, але накануне війни давали 31,2 % овощей і картоплі. Але, зазначається тут, розширення подобних господарств з весни 1942 р. значително перевищило їх розвиток в 1929 – 1935 рр. Найбільший же размах подобні господарства отримали в 1943 – 1944 рр. [2, 212]. Собствено про їх діяльність в роки війни вже не вказується.

Виділяється праця Д.В. Павлова [3, 368], в роки війни займавшого посаду начальника Главного управління продовольственного снабження Красної Армії. Він згадує про діяльність ОРСов і подобних господарств, що значително зросли в роки війни. Але основне увагу автор віддає на подобні господарства при військових частях. Це єдинственна праця, де є такі дані. Павлов зазначає, що з ідеєю зменшити поставки картоплі і овощей по державному плану начальник тыла А.В. Хрулев обращався лично до Сталіна, з согласия якого тут починають створювати подобні господарства. В 1942 р. було створено 350 подобні господарства, в 1943 р. – 2253, в 1944 р. – 3089. В 1942 р. продукція подобних господарств покривала потребу всієї армії в овочах і картоплі в розмірі 8%, а в 1943 і в 1944 рр. – приблизно на 25% [3, 138].

А.Ф. Васильєв в праці "Промисленність Урала в роки Великої Отечественної війни 1941 – 1945 рр." виділяє складності з снабженням населення продовольствем як причину створення подобних господарств. Помимо постановлення про створення ОРСов і постановлення від 7 квітня 1942 р., він зазначає постановлення від 18 жовтня 1942 р. "Про міри по дальнішому розвитку подобних господарств промислових підприємств", але не розкриває його змісту [4, 255].

Крім того, А.Ф. Васильєв відзначає, що на Уралі число подобних господарств до 1944 р. зросло по порівнянню з їх довоєнними кількостями в 3-4 рази. Увеличуються і розміри цих господарств. Так, в Челябінській області в 1943 р. посевні площи подобних господарств підприємств зросли в 5 раз [4, 255].

М.С. Зинич упоминає в своєму дослідженії ті ж нормативні акти, регулюючі діяльність подобних господарств, що і Васильєв [5, 145-146]. Він зазначає, що в машинобудівних відраслях, уважаючи їх важливість, держава поощряла розвиток подобних господарств, виділяючи гораздо більше і фінансових засобів, і скота, і техніки та ін. Оцінка результатів їх діяльності дається позитивна.

А.М. Синицін, говоря про подобні господарства, приводить некото рий статистичний матеріал по господарствам Хабаровського краю і Москви, Челябінської і Горьковської областей та ін. Але це вже дуже розрізнений матеріал по растениеводству і животноводству, не дозволяючи зробити висновки не по окремим територіям, а по всій країні. Примітно, що Синицін згадує про подобні господарства не тільки промислових підприємств, але і про господарства дитячих будинків, зазначаючи, що 1183 дитячому в середині червня 1943 р. имели в подобніх господарствах 50324 га земельної площи [6, 263-264, 303].

В труде Я.Е. Чадаєва находим, что подсобные хозяйства создавались при санаториях, детских домах, домах престарелых и инвалидов, детских учреждениях и школах. Простое перечисление. Но, принимая во внимание, что даже этого до него никто не сделал, само упоминание приобретает важность! Кроме того, Чадаев указывает на новую роль дополнительных источников питания (подсобных хозяйств и огородничества): благодаря им количество продуктов в целом выросло, что оказало большое влияние на снижение цен на картофель и овощи на местных рынках [7, 363-364].

Определенный итог подведен в труде "Советский тыл в период коренного перелома в Великой Отечественной войне (ноябрь 1942 – 1943 гг.)" [8]. Отмечалось, что основными районами, где создавались подсобные хозяйства были Восток и Центр страны. Говорилось о негативных явлениях в подсобных хозяйствах, но в целом их роль признавалась значительной в деле обеспечения населения продуктами питания.

Что касается подсобных хозяйств Урала, то упоминания о них имеются в работах региональных исследователей. Историк Г.Е. Корнилов считает, что создание подсобных хозяйств – это результат целенаправленной, плановой перестройки сельского хозяйства. Он отмечает, что в создании подсобных хозяйств имели преимущества предприятия оборонного значения [9, 59]. Указывает, что из-за острой нехватки земли под подсобные хозяйства осваивали новые территории, проводили раскорчевку от кустарников, поднимали целину и пустоши. Кроме того, в 1941 – 1942 гг. более 100 совхозов были переданы промышленным предприятиям в качестве подсобных хозяйств. Г.Е. Корнилов отмечает, что подсобные хозяйства Урала были в основном мелкие и малоимущие. Так, в среднем на одно хозяйство предприятия приходилось 41,7 га посевов в 1942 г. и 134,5 га в 1945 г., соответственно крупного рогатого скота 11,6 и 47,7 голов [9, 79].

Исследователь также говорит о слабости материально-технической базы хозяйств, о нехватке рабочих рук и техники. А это, отмечает автор,казывалось на урожайности и продуктивности скота не в лучшую сторону.

Но Корнилов указывает и на то, что в наиболее развитых промышленных районах Урала имелись крупные хозяйства, в которых проводились мероприятия по строительству свинарников, птичников, парников, овощехранилищ и жилых домов для рабочих.

Отмечая положительную роль подсобных хозяйств в обеспечении в годы войны населения молоком, овощами и картофелем, Г.Е. Корнилов говорит о том, что хозяйства уже с 1942 г. привлекались к госпоставкам. Но в целом, делает он вывод, подсобные хозяйства не могли заменить колхозы и совхозы, которые по-прежнему давали основное количество зерновой и животноводческой продукции [9, 80-82].

О существовании подсобных хозяйств ещё в 30-е годы XX века упоминает М.Н. Денисович. Причину их создания он называет следующую: массовая коллективизация в деревне и в городе, рост численности населения обострили положение с продовольственным снабжением городов. Взамен

индивидуальных хозяйств, обобществленных в ходе коллективизации, с 1930 г. начали создаваться подсобные хозяйства промышленных предприятий, развивалось индивидуальное и коллективное огородничество рабочих [10, 71].

В работе "Колхозы Урала в годы Великой Отечественной войны" В.П. Мотревич указывает, что увеличение населения в результате эвакуации способствовало изменению специализации сельского хозяйства, ликвидации одностороннего зернового направления. Именно этот фактор, по его мнению, дал возможность для развития подсобных хозяйств и индивидуального огородничества [11, 110]. Создание подсобных хозяйств привело к уменьшению доли колхозов как производителей сельскохозяйственной продукции, особенно в наиболее развитых промышленных районах. Но, отмечает он, в Чкаловской области роль колхозов была значительна в эти годы [12, 8].

В.П. Мотревич также считает, что подсобные хозяйства были в основном мелкие и носили многоотраслевой характер (растениеводство и животноводство) [11, 111].

В своей работе "Сельское хозяйство Урала в показателях статистики (1941 – 1950 гг.)" В.П. Мотревич приводит интереснейшие архивные данные о числе подсобных хозяйств, об их материально-технической базе, о структуре посевов, о производстве в них сельскохозяйственной продукции и т.д. Но статистический материал касается только подсобных хозяйств промышленных предприятий в период с 1944 г. по 1949 г. [13].

В своей монографии Р. Р. Хисамутдинова отмечает, что в 1942 г., когда был взят курс на расширение посевных площадей в тыловых районах Советского Союза, посевы на Урале по всем категориям хозяйств выросли, в том числе и по колхозам, но происходило сокращение посевных площадей в совхозах на 8,9 %. Это было связано с тем, указывает она, что часть совхозов передавалась предприятиям в качестве подсобных хозяйств [14, 65].

Л.И. Футорянский называет подсобные хозяйства важнейшим источником решения продовольственной проблемы. Его данные, касающиеся хозяйств предприятий г. Чкалова, также как и по стране, и по Уралу, свидетельствуют об увеличении количества подсобных хозяйств в годы войны (1942 г. – 53 подсобных хозяйства, 1943 г. – 146 хозяйств) [15, 59].

А.Н. Трифонов исследовал создание в регионе системы ОРСов, которые на ряде предприятий были организованы уже в конце 1941 г. [16, 32]. Продажа нормированных товаров, по мнению Ю. С. Зеленова, составляла только часть функций ОРСов. Главная их задача заключалась в том, чтобы изыскивать и развивать новые источники производства продовольственных товаров, всемерно увеличивать ресурсы снабжения и давать тем самым рабочим и служащим приобретать дополнительно по государственным ценам такие необходимые продукты питания, как мясо, молоко, масло, картофель, овощи [17, 319].

А.Н. Трифонов указывает, что в общем балансе потребительских товаров Урала чрезвычайно важное место заняли дополнительные ресурсы – продукция подсобных хозяйств и производственных предприятий ОРСов [18, 167].

Партийные и хозяйственные органы города Каменска-Уральского уделяли пристальное внимание развитию подсобных хозяйств. Ю.С. Зеленов приводит данные, по которым с 1942 по 1945 гг. на заседании бюро горкома партии было заслушано 57 вопросов, связанных с улучшением материально-бытовых условий населения, укреплением подсобных хозяйств. Он сообщает, что в начале 1945 г. в городе насчитывалось 81 подсобное хозяйство [19, 320]. Автор говорит о том, что кроме крупных хозяйств, принадлежащих ОРСам, каждое предприятие, медицинские или иные учреждения имели подсобные хозяйства, за работой которых следили профсоюзы [19, 320].

Н.П. Палецких считает процесс организации и развития подсобных хозяйств элементом политики государственного поощрения параллельных колхозам и совхозам аграрных структур, причем ведомственной структуры [20, 132].

По её мнению, этот факт свидетельствует о либерализации политического режима в годы войны, но именно "в этой отрасли и в это время" [20, 133]. Палецких одна из немногих исследователей, утверждающих, что подсобные хозяйства в снабжении рабочих и служащих продовольствием существенного значения не имели [21, 68].

Таким образом, имеющаяся информация в рассмотренных работах намечает ряд проблем, требующих самостоятельного изучения. Необходим детальный обзор и анализ законодательных актов по развитию подсобных хозяйств, изучение динамики их развития как для промышленных предприятий, так и для различных учреждений и организаций; выявление различий законодательства в отношении разных типов хозяйств. Причем, необходимо изучать проблему как в рамках всей страны, так и для интересующего нас региона Южного Урала. Кроме того, в 90-е годы XX в. активно стала развиваться мысль, призывающая значение подсобных хозяйств. Поэтому необходимо детально исследовать этот аспект для получения объективных данных, позволяющих однозначно решить вопрос о роли подсобных хозяйств в жизни населения страны.

1. Черняевский У.Г. *Война и продовольствие. Снабжение городского населения в Великой Отечественной войне (1941 – 1945 гг.).* – М., 1964.
2. История крестьянства СССР. – Т. 3. – М., 1987.
3. Павлов Д.В. *Стойкость.* – М., 1983.
4. Васильев А.Ф. *Промышленность Урала в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.* – М., 1982.
5. Зинич М.С. *Трудовой подвиг рабочего класса в 1941 – 1945 гг. (по материалам отраслей машиностроения).* – М., 1984.
6. Синицын А.М. *Всенародная помощь фронту (о патриотических движениях советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.).* – М., 1985.
7. Чадаев Я.Е. *Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.).* – М., 1985.
8. Советский тыл в период коренного перелома в Великой Отечественной войне (ноябрь 1942 – 1943 гг.). – М., 1989.
9. Корнилов Г.Е. *Уральская деревня в период Великой Отечественной войны (1941 – 1945 гг.).* – Свердловск, 1990.
10. Денисевич В.П. *Индивидуальные хозяйства на Урале (1930 – 1985 гг.).* – Екатеринбург, 1991.
11. Моторевич В.П. *Колхозы Урала в годы Великой*

- Отечественной войны.* – Свердловск, 1990.
12. Моторевич В.П. *Валовая продукция сельского хозяйства Урала (1941 – 1960).* – Свердловск, 1991.
13. Моторевич В.П. *Сельское хозяйство Урала в показателях статистики (1941 – 1950 гг.).* – Екатеринбург, 1993.
14. Хисамутдинова Р.Р. *Сельское хозяйство Урала в годы Великой Отечественной войны. Малоизвестные страницы.* – Оренбург, 2002.
15. Футорянский Л.И. *Оренбуржье – во имя победы.* – Оренбург, 2004.
16. Корнилов Г.Е. *Историография истории Урала в годы Великой Отечественной войны // Урал в стратегии Второй Мировой войны.* – Екатеринбург, 2000.
17. Зеленов Ю.С. *Развитие материально-бытовых условий в годы войны (на примере г. Каменска-Уральского) // Урал в стратегии Второй Мировой войны.* – Екатеринбург, 2000.
18. Трифонов А.Н. *Проблема продовольственного снабжения населения Урала в годы Великой Отечественной войны // Урал в стратегии Второй Мировой войны.* – Екатеринбург, 2000.
19. Зеленов Ю.С. *Развитие материально-бытовых условий в годы войны (на примере г. Каменска-Уральского) // Урал в стратегии Второй Мировой войны.* – Екатеринбург, 2000.
20. Паленских Н.П. *Актуальные проблемы социальной истории Урала периода Великой Отечественной войны // Урал в стратегии Второй Мировой войны.* – Екатеринбург, 2000.
21. Палецких Н.П. *Социальная политика на Урале в период Великой Отечественной войны.* – Челябинск, 1995.

**В.В. Кондрашин**

### **"КРЕСТЬЯНСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В РОССИИ. 1902-1922гг.": НАУЧНЫЙ ПРОЕКТ И НАУЧНАЯ КОНЦЕПЦИЯ (ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ)**

15 января 1992 г. на ученом совете Института российской истории РАН от имени аграрной группы выдающимся российским историком-аграрником Виктором Петровичем Даниловым было представлено на рассмотрение ученого совета три проекта: "Крестьянская революция в России. 1902-1922 гг.", "Советская деревня глазами ВЧК-ОГПУ-НКВД. 1918-1932 гг." и "Трагедия советской деревни. Коллективизация и раскулачивание. 1927-1937 гг.". Среди них особое место занимает первый проект – "Крестьянская революция в России". Его авторами являются В.П. Данилов и один из основателей западного крестьяноведения, профессор Манчестерского университета Теодор Шанин.

Впервые идеи проекта были изложены В.П. Даниловым в его докладе "Аграрные реформы и аграрная революция в России", прочитанном в Колумбийском университете в ноябре 1991 г. и опубликованном в 1992 г. [1, 310-321]. В июне 1992 г. концепцию В.П. Данилова поддержал Т. Шанин на международной конференции по аграрной истории, состоявшейся в Будапеште. Т. Шанин в течение многих лет работал по проблемам истории российского крестьянства, являлся автором таких известных книг в области крестьяноведения и русской революции, как "Неудобный класс" и "Революция как момент истины" [2].

Каковы основные положения научной концепции "Крестьянская революция в России"? Главным из них является понимание сущности Великой русской